

梦幻小镇

青山层峦叠翠，古道曲径通幽，大嵩江绕城欢歌，东海百舸争流；老屋粉墙黛瓦，新居花团锦簇，河网密布，村庄散落。走过唐风宋雨的千年涤荡，鄞州东极——瞻岐镇奏响了古与新的交响曲，人与自然的和谐曲。

伴随着梅山港区、滨海新区建设的铿锵鼓点，瞻岐镇今年吹响新开发、新建设、新发展、新跨越的号角。

古邑新城再跨越

瞻岐镇构建慢生活山海休闲圈



瞻岐新城

本报通讯员 董诗涵
本报记者 朱军备

山海新城 智造小镇慢生活

当前，鄞州区将建设滨海海洋智造小镇写进了区“十三五”规划纲要，瞻岐镇抓住机遇，适时启动特色小镇创建计划，积极构建“慢生活山海休闲圈”，全面融入鄞州特色小镇发展整体格局。

鄞州区域优化调整以后，瞻岐迅速反应，编制了新的发展规划。未来五年，瞻岐镇以“智领瞻岐”为主线，更加注重推进转型升级、提升城乡品质、建设生态文明、增进民生福祉，大力实施“智造立镇”“智游美镇”“智居惠镇”“智创兴镇”四大工程，全力打造鄞东跨越发展新高地。

“围绕建设滨海海洋智造小镇和生态特色小镇的定位目标，树立差异化、特色化、品牌化发展导向，

适时启动特色小镇培育计划。”镇党委书记史新跃表示。

瞻岐镇撸起袖子加劲干。计划通过规划调整、资源整合等举措，深入推进海洋科技研发和创业平台建设，重点加大与宁波大学海洋学院、万里学院等高校院所合作力度，提升海洋产业研发创新水平；制订相应人才引进优惠政策，为高层次人才集聚提供良好环境，鼓励引导企业引进各类优秀人才。同时，积极探索引入社会资本参与教育、卫生、医疗等公建领域，进一步优化公共服务和生活居住功能，不断吸引集聚人气，力争融入鄞州特色小镇发展整体格局。

未来的瞻岐，将逐步实现“一带两轴两片多节点”的总体布局，由瞻岐河滨水景观带，沿新穿咸线和瞻岐路“一横一纵”两轴，贯穿“活力山海新城片”和“古韵特色村落片”展示独有的山海小镇风貌，营造“小城镇，慢生活”的诗意田园。

古韵新颜 乐山乐海生态居

瞻岐镇在统筹城乡发展、建设美丽乡村、提速新型城镇化步伐过程中，兼顾传统与现代相融合，在追寻传统文化遗存的基础上打造生态宜居环境，不断建成一座有记忆的小区、有内涵的公园、有故事的小镇。

随着小城镇环境综合整治行动和“整洁田园、美丽农业”建设行动向纵深推进，瞻岐镇已吹响“冲锋号”。

瞻岐中学、镇中心小学、瞻岐镇中心幼儿园、镇文化艺术中心、镇社会管理服务中心、菜场，以及全镇首个商品房项目滨海都市花园，逐一在镇核心区拔地而起，新的小城镇

风貌初具雏形。

据镇长姚平达介绍，17个新村项目、1000余套村民新居建设如火如荼，镇村功能品质同步提升。还将继续打造以“瞻岐四民”为核心的“环滨海都市花园——文化中心”商业街区，积极推介镇核心区100亩商住地块，吸引品牌店铺、吃购玩一体化商业项目入驻；同时结合农村“三居”专项行动，推广整体改建、联拆联建模式，打造首批美丽乡村示范样板。

该镇还细化全域“智慧旅游”措施，巩固省级森林村庄、美丽庭院等创建成果，推进乡村特色旅游业态发展，重点加大老镇区、大嵩片区古

村民居保护力度，统筹推进疏港高速沿线9个村的改造提升，实现“老村”换“新颜”。

山海文化 荟萃精华铸品牌

乐善好施、向善求义，是瞻岐镇绵延至今的优秀传统精神内核，如今，也成了瞻岐人建设现代产业“新”地、生态宜居“宝”地与文明和谐“福”地的力量源泉。

海盐文化、海防文化、古道文化、渔文化、垦拓文化、耕读文化、义文化、商文化、诚文化……瞻岐镇将系统整合多元化特色文化因子，高度凝练成“古城文化”“古街文化”和“山海文化”三大名片，不断拭亮地

方文化品牌。

“瞻岐正以抬阁、高跷、九连灯等一批非遗项目为代表，从历史积淀中不断挖掘丰富的优质文化资源。”镇党委委员周燕华说。

省民间文化艺术之乡花落小镇，大嵩古城入围省文物保护单位，瞻岐老街获评历史文化名街，还有“山海瞻岐”文化艺术节、元宵灯会、羽毛球赛事等活动品牌熠熠生辉。

同时，全镇17个村“一村一品”文化建设全面铺开，镇文体中心集聚辐射功能不断加强，方桥等7个省级文化礼堂相继落成……更具个性与特色的“山海文化”，进一步注入这座鄞东滨海古镇。



江口都市休闲小镇 发力田园生态旅游

构建“都市田园”“万园乡村”“现代田园”“创意翠谷”“高科园圃”“森林部落”六大景观群

本报记者 徐欣
通讯员 徐华良 应国民

江口街道作为“水乡农耕文化产业集聚区”，将充分发挥健康、生态、美丽的特色优势，大力实施“农业+旅游”战略，加快乡村文化、生态休闲、健康养生等与农业的融合发展。

如今，江口正加快建设都市休闲小镇，力促向生态旅游产业、生态循环农业、优质粮食作物种植业、新型生态农业转型发展，构建“都市田园”“万园乡村”“现代田园”“创意翠谷”“高科园圃”“森林部落”六大景观群。

发展生态旅游产业。江口着重从生态河道、健康步道、新农村建设三方面加以提升。实施河道清淤、堤坝建设、河岸绿化等系列行动；通过使用植物与土工材料相结合的方式，推行“生态护岸”模式。按照“城景交融、功能复合、全民共享”原则，着力打造乡村旅游业态，推进城市绿道和慢行系统建设，依托江口现有的环城道路进行相应的改造、升级，在适当区域开展健身步道、骑行车道与行车道等升级改造。积极开展出入口、主干道、绿化和景观化建设，打造一片景观点。以改善农村人居环境，提升农民群众生活质量为出发点，提升精品村培育、“成片连线”创建、全域环境整治水平，着力打造一批具有江南水乡韵味、浙江民俗风情的风景线。

推广生态循环农业。街道加快循环农业产业园区提升。以主导产

江口田园四周种植花海，吸引了不少游客前来观赏。(徐欣 应国民摄)

业为主线，以园区为基地，通过基地产业创新，鼓励农产品生产(加工)企业与服务企业协作，使基地所有企业间的物质原料得到最大化利用，生产和生活环境得到明显改善。在张村、周村等相关区域原有基础上，实施花木产业升级项目，对花木产业进行集中整合，严格实行标准化栽培种植模式，积极推动盆景制作，拓展观光功能、教育培训功能。

发展优质粮食作物种植业。实施高标准农田建设，建成旱涝保收、高产稳产、节水高效的高标准农田，实现“田成片，路相连，沟渠配套，可机耕”的目标，推广优良品种，提高粮食作物品质。以“集成创新”推广新品种，试验示范精量(半精量)播种、机插技术，加强重大病虫害预测预报，大力推广高效低毒农药，全面提升综合防治水平。

引进新型生态农业。实施农产品保鲜加工项目。在农产品保鲜配套设施建设上下功夫，建设物联网质量安全监管物联网应用平台。实施农产品冷链物流配送项目，开发农产品冷链物流过程监测系统，引入机械化、自动化的运输、传送作业系统，引入货物来源和分配采用电子商务信息管理系统，实现物流过程的实时化监测与智能化决策。

“都市田园”景观群。依托“田园文化娱乐体验园”的建设，把休闲游憩与健身养心等功能联结起来，将其规划成为市民体验乡村野趣，运动健身、休闲养生园，包括一日农夫、乡土童玩、森氧调理、田野健身

等。

“万园乡村”景观群。将江口历史村落的古建筑、新农村建设的面貌在功能、景观风貌、生态环境等方面集聚展示；同时，将与之相融合又风格迥异的田园农业、农村风情进行相应展览展示，包括浪漫法兰西、枕水江南、花海寻踪、花果飘香，有机稻麦等景点。

“现代田园”景观群。充分依托粮食功能区建设，以展示江口农业的现代化、组织化、机械化为主要功能，在剡江、县江沿岸建造景观塔，让市民登高观赏整齐划一的稻田风光的同时，进行徒步等健身养身运动；连接两岸的桥鳞次栉比，带领游客进入“农世界”。

“创意翠谷”景观群。以“花草休闲养生园”为核心进行辐射状展示，包括未来农庄、“豆你玩”乐园、桃李都市、冒险岛、开心农场、渔人码头、健康领地、绝妙之境等景点。

“高科园圃”景观群。在充分体现江口现代农业科技含量的同时，设计农事民俗风情园，用来展示江口地区悠久的农耕历史和辉煌的农业成绩。“高科园圃”景观群主要包括棚舍绿意、蔬果怡乐、蔬艺田园、稻作文化博物馆、稻乡酒店等。

“森林部落”景观群。充分利用现有生态涵养森林资源，挖掘其生态森林景观点，开发特色森林生态观光。设置林下有氧健身、森林户外教学、“森呼吸”体能活动、汽车休闲营地、野营基地、烧烤区等，建成后为游人提供有林野趣味的娱乐活动场所。

块状经济

本报记者 朱军备
通讯员 范丁杰

据介绍，燃气灶具最早在姜山镇奉先桥村生产，此后翻石渡、周韩、芸江等村也先后发展起来。宁波博宇燃气具有限公司总经理徐宏远说：“我爷爷时代就开始生产燃气灶具关键零部件了，至今已有30多年历史。”在这家企业的样品陈列室里，摆放着最早生产的从第一代产品到如今的各种旋三阀总成(点火开关)样品，可以清楚地看到一代又一代产品的演变、进步轨迹。

传承到“80后”的徐宏远这一代，点火开关产品已跻身国内一线品牌。“公司主要为老板、方太、西门子等品牌企业提供产品，年产量在350万个以上。而这些品牌企业的燃气灶具出口欧美、中东、澳洲等世界各地。”徐宏远自豪地说。

在“博宇”的生产车间，记者看到了自动化的加工设备和检测设备。公司投入2500万元，从意大利、德国、台湾引进了设备。据称，这是目前该行业中最先进的装备。该公司还是行业国标制订单位之一，品牌影响力在国内排名前三。

去年，“博宇”产量比上年增长50%，今年上半年，公司一直在加班加点地赶工。“原来六七八月是行业淡季，现在生产任务已排满。”徐宏远透露生产形势大好的“秘诀”：一是燃气灶具品牌化，高端产品受市场青睐；房地产市场推出装修售房政策，给燃气灶具带来商机。宁波百禾电器有限公司董事长、姜山镇燃气具制造行业协会会长邱成斌行事十分低调。其公司早已从生产零部件到生产整机，产品从燃气灶发展到吸油烟机、烧烤炉、快速炉、洗碗机等多个品种。公司自营贸易，产品长期销往美国、中东、东南亚、北非等国家和地区。“几乎天天要出运产品。一个月出运十几只集装箱货柜。”邱成斌说，今年订单增加30%，广交会上新增了不少欧美客户。

宁波天鹰厨房工程有限公司是学校、机关、企业食堂和餐饮业大厨房的专业生产企业。“随着人们对厨房卫生要求的提高，这一新兴产业已成朝阳产业。”公司总经理朱超波

说，1993年从事厨具行业，2000年创办公司，目前，产品在杭州、湖州、台州、温州、上海、江西等地占有较大的市场份额，每年生产大厨房200套以上，年产值5000万元。以燃气灶具为主的厨房用品产业已成为姜山镇朝阳片四个村的特色产业。一业兴旺，也带动其他产业共同发展。当一些头脑灵活的农民因办厂而富起来后，当地其他农民也通过为企业加工开关、阀门等零部件，到企业打工或开办包装、纸箱厂等方式，成为小老板或企业工人，钱袋子慢慢地鼓了起来。村集体也因为出租厂房、收缴企业管理费 etc 得以“强筋壮骨”。燃气灶具企业比较集中的翻石渡村，已成为远近闻名的小康村。

业内人士也指出，厨具行业的市场非常大。上世纪80年代，因缺少土地和政策扶持，已错过一次大发展机遇。而相邻的嵊州市因此发展成一个庞大的产业集群。

今年4月，姜山镇燃气具制造行业协会成立，同时成立了行业工会。加入协会的有43家企业，职工1100多名。5月24日，在市、区、镇工会组织的指导下，姜山镇燃气具制造行业工会集体协商会举行。职工代表、企业主代表、工会负责人三方坐在一起，就最低工资标准、高温补贴、保健费等达成初步共识。

“行业协会成立之后，企业要相互学习，技术上交流，经营上沟通。让这一传统行业焕发新的活力。”邱成斌说。



图为宁波百禾电器有限公司工人正在装配燃气灶具。(朱军备 范丁杰 摄)

姜山：燃气灶具“点亮”万众生活 四十三家骨干企业年创产值十多亿元